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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

Az irasbeli feladatok értékelésének alapelvei

Az iréasbeli dolgozatok javitasa a kiadott javitasi Gtmutatd alapjan torténik.

Az elméleti feladatok értékelése

. A javitasi itmutat6tdl eltérni nem szabad.
o % pontok nem adhatdk, csak a javitokulcsban megengedett részpontozas szerint érté-
kelhetdk a kérdések.

A szamitasi feladatok értékelése

o A javitasi utmutatoban szerepld megoldéasi menet szerinti dolgozatokat az abban sze-
repld részpontozas szerint kell értékelni.

o Az objektivitas mellett a johiszemiiséget kell szem el6tt tartani! Az értékelés soran
pedagogiai célzath biintetések nem alkalmazhatok!

. Adott — hibatlan — megoldési menet mellett nem szabad pontot levonni a nem kért
(de a javitokulcsban megadott) részeredmények hidnyaért. (Azok csak a részleges
megoldasok pontozasat segitik.)

o A javitokulcstol eltérd — helyes — levezetésre is maximalis pontszam jar, illetve a ja-
vitokulcsban megadott csomopontok szerint részpontozando!

o Levezetés, indoklas nélkiil megadott puszta végeredményért legfeljebb a javitokulcs
szerint arra jar6 1-2 pont adhaté meg!

o A szamitési feladatra a maximalis pontszam akkor is jar, ha elvi hibds reakcioegyen-
letet tartalmaz, de az a megoldashoz nem sziikséges (és a feladat nem kérte annak
felirasat)!

o Tobb részkérdésbdl allo feladat megoldasanal — ha a megoldas nem vezet ellentmon-

dasos végeredményre — akkor is megadhaté az adott részkérdésnek megfeleld pont-
szam, ha az elozoekben kapott, hibds eredménnyel szamolt tovabb a vizsgazo.

. A szamitasi feladat levezetésénél az érettségin trivialitasnak tekinthetd Gsszefiiggé-
sek alkalmazasa — részletes kifejtésiik nélkiil is — maximalis pontszammal értékelen-
do. Példaul:

e atdmeg, az anyagmennyiség, a térfogat és a részecskeszam atszamitasanak kijelolése,

e az Avogadro torvényébdl kovetkezd trivialitdsok (sztdochiometriai ardnyok és tér-
fogataranyok azonossaga azonos allapoti gazoknal stb.),

e keverési egyenlet alkalmazésa stb.

o Egy-egy szdamitdsi hibdaért legfeljebb 1-2 pont vonhat6 le (a hibas részeredménnyel
tovabb szamolt feladatra a tobbi részpont maradéktalanul jar)!

o Kisebb elvi hiba elkovetésekor az adott miiveletért jard pontszdm nem jar, de a tovabbi
1épések a hibas adattal szdmolva pontozandok. Kisebb elvi hibanak szamit példaul:
e aslrliség hibas alkalmazasa a térfogat és tomeg atvaltasanal,
e mas, hibasan elvégzett egyszerli miivelet,
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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

e hibdsan rendezett reakcidegyenlet,
amely nem eredményez szembetiinden irrealis eredményt.

L Sulyos elvi hiba elkovetésekor a javitokulcsban az adott feladatrészre adhato tovabbi
pontok nem jarnak, ha hibas adattal helyesen szamol a vizsgaz6. Sulyos elvi hibanak
szamit példaul:

o elvileg hibas reakciok (pl. végbe nem mend reakciok egyenlete) alapjan elvégzett
szamitas,

o az adatokbol becslés alapjan is szembetiinden irredlis eredményt ado hiba (példaul
az oldott anyagbdl szamolt oldat tomege kisebb a benne oldott anyag tdmegénél stb.)

(A tovabbi, kiilon egységként felfoghato feladatrészek megoldéasa természetesen itt is

a korabbiakban lefektetett alapelvek szerint — a hibas eredménnyel szamolva — érté-

kelhetd, feltéve, ha nem vezet ellentmondasos végeredményre.)
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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

1. Esettanulmany (9 pont)

a) Egy lélegzetvételnél fél dm’ levegét szivunk be, ennek 5 %-a hasznalédik el:
7(0,) = 0,025 dm’ 1 pont
n(02) = 1,02-10~ mol, m(0,) = 0,0326 g 1 pont

b) magnézium-karbonat (MgCO;) és mészkd — kalcium-karbonat (CaCOs) 1 pont
MgCO;=MgO + CO;,

vagy CaCOs;= CaO + CO, 1 pont
¢) Ca(OH), + CO, = CaCO; + H,O 1 pont
d) NaNOs, PbsO4, Pb(NOs3),, HgO, Hg(NO3), 1 pont
e) 2HgO=2Hg+ O, 1 pont
f) Walter N. Hartley ismerte fel azt, hogy az 6zon elnyeli a 300 nm alatti

(karos) ultraibolya sugarzast. 1 pont
g) CO,, CH4, N2O 1 pont

2. Elemz6 feladat (15 pont)

a) Exoterm folyamat: amelynek soran a rendszer belsé energiaja csokken,
a kornyezeté n6 (a rendszer hét ad le a kornyezetének). Endoterm folyamat:
amelynek soran a rendszer belsé energidja nd, a kdrnyezeté csokken
(a rendszer hot vesz fel a kornyezetétol). 1 pont

b) Exoterm oldashdjii: pl. Ca(NO3),, HNO;
Endoterm oldashdji: pl. Ba(NO;),, KCI, NaNO; 1 pont
(csak két-két helyes példaert jar a pont)

¢) Oldashét a kristalyracs felbontasdhoz sziikséges energia és a keletkezd

ionok hidrataciodja soran felszabaduld energia 6sszege adja. 1 pont

Ha |E(racs)| > |2 E(hidr)|, akkor az oldashé eljele pozitiv

Ha |E(racs)| < |XE(hidr)|, akkor az oldashé eldjele negativ 1 pont
d) C(sz)+ COx(g) =2 CO(g) 1 pont

C,Ha(g) + 2 Ha(g) = CoHe(g) 1 pont

CyHe(g) + 3,5 02(g) =2 CO,(g) + 3 H,O(f)

vagy 2 GoHe(g) + 7 Oa(g) =4 COx(g) + 6 HO(1) I pont
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Javitasi-értékelési utmutato

e) AH=2AH (termékek) — > A H (kiindulasi anyagok)
(vagy ennek alkalmazdsa)
C(sz) + COx(g) =2 CO(g) reakciora:
AH=2-(-110,5) — (-393,5) = 172,5 kJ/mol

CyHe(g) + 3,5 O2(g) =2 COx(g) + 3 H,O(f) reakcid esetén:

1 pont

1 pont

AH = 2-(-393,5) + 3-(-285,8) — (—83,8) = -1560,6 kJ/mol = -1561 kJ/mol
(2 CoHe(g) + 7 O2(g) = 4 CO2(g) + 6 HO(f) feliras esetén: AcH =-3121 kJ/mol)

1 pont
f) C,Hx(g) + 2 Hx(g) = CoHe(g) egyenlet esetén:
ANH=ANH (CzH(,) - AH (Csz), AH (Csz) =ANH (CzH(,) -AH 1 pont
AH (C3H;) =-83,8 (—312) = 228,2 kJ/mol = 228 kJ/mol 1 pont
g)
endoterm folyamat exoterm folyamat lehet endoterm és exoterm
folyamat is
forras fagyas oldodas
ionos vegyiilet hidratécié reakciot kisérd hévaltozas
racsszerkezetének felbontasa
olvadas lecsapodas vegylilet képzodése elemeibol
parolgas

4-5 folyamat helyes besorolasa
6-9 folyamat helyes besoroldasa
mind a 10 folyamat helyes besoroldsa

1 pont
2 pont
3 pont

3. Elemzé és tablazatos feladat (14 pont)

1. PLH

2. etan 1. és 2. valaszert egyiitt

1 pont

(A tovabbiakban az itt valasztott atomnak vagy atomcsoportnak megfelelo

vegyiiletek esetén fogadhatok el a valaszok!)
C,Hg + Cl, = C,HsCl + HC1
Cl

klor-etan (etil-klorid)
szubsztiticio

C,HsCl1 + NaOH = C,HsOH + NaCl
etanol

4. és 5. valaszert egyiitt

PIAANEW

9. 2 C,H:0H —°  C,H;—0-C,Hs

10. C,HsOH + CuO = CH;CHO + Cu + H,O
11. acetaldehid
12. -OC,H;
13. dietil-éter
14. C2H5—O—C2H5 + 6 02 = 4 C02 +5 Hzo
15. -NH,

16. C2H5—NH2 + HCI = C2H5—NH3C1

17. etil-ammonium-klorid

12. és 13. valaszeért egyiitt

1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
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Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

4. Egyszerii valasztas (7 pont)

Minden helyes valasz egy pont.

N A W=
QOgowgowa >

5. Kisérletelemzo feladat (8 pont)

a) A: H,S, B: CO,, C: H;
FeS + 2 HCIl = FeCl, + H,S
CaCO3 +2 HCl= CaClz + HZO + COz
Zn + 2 HCl =ZnCl, + H;

b) kellemetlen szaga: H,S
(csak a pontosan egy helyes valaszért jar a pont)
levegdénél nagyobb stirtiségii: H,S, CO,
(csak a pontosan két helyes valaszért jar a pont)

¢) akémcsdben fekete csapadék keletkezik,
mert PbS valik le.

6. Négyféle asszociicié (9 pont)

-J-IEN - N R S S
>wma»»>wawo

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
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Kémia — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutato

a)

b)

7. Szamitasi feladat (14 pont)

Katod (-): A" +3e =AlIQ A +6¢ =2 Al)
Andd (4): 207 =0,+4e 30" =1,50,+6¢)

n(Al) = 1,00 - 10° g /27,0 g/mol = 3,704-10" mol

n(e) =3-n(Al)=1,111-10° mol

O =n(e)-96500 C/mol

O(sziikséges) = 1,111-10° mol -96500 C/mol = 1,072:10'"° C
O (felhasznalt) = I ¢

O(felhasznalt) = 1,00-10° A - 33,3-3600 s = 1,20-10'"° C

10
Aramkihasznalas: M.100 = 89,3 %

1,20-10'°
1(0,) =681 m’ = 6,81-10° dm’
n(0,) = V(05)/ Vi =6,81-10° dm” / 24,5 dm’/mol =2,78-10* mol
n(C)=4,50-10° g / 12,0 g/mol = 3,75-10* mol

C + 02 = COz,
x mol x mol x mol
2C+ 0O, = 2CO

2:2,7810* —=x)mol  (2,78-10* —x) mol  2-(2,78-10" — x) mol
x+2:(2,78-10% = x) = 3,75-10*
x=1,81-10" mol CO,
1,94-10* mol CO
4
%(V/V) = %-mo =48,3 % CO,
3,75-10
4
%(V/V) = %400 =51,7 % CO
3,75-10

(Minden mas, helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

a)

b)

8. Szamitasi feladat (9 pont)

m(oldat) = 250,0 cm’ - 1,18 g/em® =295,0 g

az oldatban levd CuCl, témege: m(CuCl,) =295,0 g- 0,1824 =5381 g
n(CuCly) = 53,81 g/ 134,5 g/mol = 0,400 mol

c =n/V (vagy ennek alkalmazasa)

¢(CuCl,) = 0,400 mol / 0,250 dm’ = 1,60 mol/dm’

n(CuCl,) = n(CuCl,- X H,0) = 0,400 mol

M(CuCly- X H,0) = 75,40 g / 0,400 mol = 188,5 g/mol
1 mol kristalyos soban m(H,O) = 54,0 g, X =3

a kristalyos s6 képlete: CuCl, - 3 HO

(Minden mas, helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
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Kémia — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutato

a)

b)

9. Szamitasi feladat (13 pont)

a 200,0 cm’ (els6 higitas utan kapott) oldatban: pH = 2,000

[H;0"] = 0,010 mol/dm’

az 2000 cm’ (mésodik higits utan kapott) oldatban: pH = 3,000
[H;0"] = 0,0010 mol/dm’

Ebbdl lathatd, hogy 10-szeres higitas esetén az [H;0'] koncentraci is
10-szeresére csokkent ez az erds savoldatokra jellemzo, igy a sésavat
higitotta meg a didk

20,00 cm® oldatot 200,0 cm’-re higitottunk (tizszeres higitas):
a higitott oldatban: ¢(HCI) = 0,010 mol/dm’

eredeti oldatban: ¢(HCI) = 0,100 mol/dm’

(n(HCI) = 0,200 dm” - 0,010 mol/dm’ = 0,0020 mol
ugyanennyi HCI volt az eredeti 20,00 cm’ oldatban:

igy: ¢(HCl) = 0,0020 mol / 0,020 dm’® = 0,100 mol/dm?)

az ecet higitasaval kapott oldatban: [H;0"] = 0,0010 mol/dm’
CH3COOH + H,0 == CH;COO™ + H;0"

kiindulas: c

egyensuly: ¢—0,001 0,001 0,001
+7. - 2

K. = [H5;0" ]-[CH3;COO ]: 0,001 —~2.00-10°
[CH3;COOH] ¢—0,001

¢ =0,0510 mol/dm’

az eredeti oldatban: ¢ = 0,100 mol/dm’

20,00 cm’ oldatban: n(CH;COOH) = 0,0020 mol

ugyanennyi lesz higitds utan a higitott oldatban:
0,0020mol

V= -=0,0392 dm’ = 39,2 cm’
0,051mol/dm

A 20,0 cm’ ecetet 39,2 cm® térfogatra kell felhigitani.

(Minden mas, helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

Adatok pontossaga a végeredményekben:
2. Elemz6 feladat (e és frész): 4, illetve 3 értékes jegyre megadott végeredmények

7. Szamitasi feladat: 3 értékes jegyre megadott végeredmények

1 pont

1 pont

1 pont

3 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

8. Szamitasi feladat (a rész): 3, illetve 4 értékes jegyre megadott végeredmény

9. Szamitasi feladat: 3 ¢ért¢kes jegyre megadott végeredmény
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